

## Eveniment istoric la Constanța: „Sfinții Părinți Ortodocși. Martirii Străromâni. Cuvioșii cei vechi”

Duminică 21 aprilie 2019, începând cu orele 11:00, la situl arheologic situat lângă Catedrala Arhiepiscopală „Sfinții Apostoli Petru și Pavel din Constanța” pentru a participa la un eveniment istoric organizat de Arhiepiscopia Tomisului în colaborare cu autoritățile locale: lansarea unei colecții de 100 (o sută) de volume intitulate „Sfinții Părinți Ortodocși. Martirii Străromâni. Cuvioșii cei vechi”, demers editorial ce ar putea completa și chiar rescrie istoria acestor meleaguri (Dobrogea).

În cele 100 de volume, în format A4, color, sunt prezentate cele mai spectaculoase, valoroase, și remarcabile papirusuri, pergamente și manuscrise, din peste 70 de mari arhive ale Europei și Statelor Unite, însemnând Vatican, Milano, Florența, Napoli, Berlin, München, Heidelberg, Koln, Dresda, Leipzig, Berna, Zürich, Viena, Madrid, Paris, Londra, Princeton, New York etc.,

În principal, documentele privesc bogata și fascinantă istorie și spiritualitate din



Dobrogea. Găsim în aceste cărți papirusul din anul 106 (când încă trăia Decebal) al lui Traianus Germanicus Dacicus, cele mai vechi manuscrise păstrate din Tristele și Ponticele lui Ovidius (exilat în Tomis), patru din cele șase manuscrise străvechi, dinaintea de anul 1000, din Cosmographia lui Aethicus Histricus, zeci de manuscrise din Dionysius Exiguus și Ioan Cassian. Sunt publicate și actele martirilor vestiți ai Dobrogei: Dassius și Zoticus, precum și hărți de la anul 1000, cu litoralul dobrogean. De asemenea, se regăsesc aici pergamentele și manuscrisele cu numele, faptele și gândurile episcopilor, arhiepiscopilor și mitropoliților Tomisului începând cu sec. III până în sec. XI. Unele dintre aceste documente sunt vechi de două milenii.

Toate aceste mărturii scrise sunt scoase la lumină în exclusivitate, prin imensul efort științific al D-lui Prof. Dr. Constantin Barbu și prin ajutorul moral și material al Înaltpreasfinției Sale Teodosie, împreună cu Arhiepiscopia Tomisului.

Festivitatea va începe prin oficierea Sfintei Liturghii începând cu ora 08.15, urmând ca în jurul orei 11:00 să înceapă evenimentul lansării, unde sunt invitați să participe, în jurul ierarhilor din Dobrogea, invitați de seamă precum dl. Academician Răzvan Teodorescu, Dl. Adrian Năstase, Dl. Prof. Dr. Constantin Barbu, parlamentari și membri ai Guvernului, personalități ale vieții culturale și științifice, numeroși profesori universitari, oficialități din județele Constanța și Tulcea și alți invitați de seamă.

Evenimentul are loc la sărbătorirea a 25 de ani de la primirea dumnezeiescului dar al arhieriei și la împlinirea a 18 ani de slujire arhierescă la Tomis a IPS Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului.

Da sau nu?

## România, indecisă în privința criptomonedelor



**CINE ȘI DE CE** Implementarea criptomonedelor este, până la urmă, o decizie politică, iar statele care au recurs la ele doresc să aibă probabil o supapă pentru problemele economice cu care se confruntă, cum ar fi inflația în creștere, sau să ocolească anumite sancțiuni economice, spune vicepreședintele Autorității de Supraveghere Financiară (ASF) Gabriel Grădinescu, într-un comunicat remis cotidianului Telegraf Constanța - „La nivel internațional întâlnim o serie de state care au implementat criptomonedele (Tunisia, Venezuela, Senegal, Insulele Marshall și, mai nou, Rusia. De asemenea, sunt state care au respins utilizarea lor (Germania, Japonia, Elveția, Hong Kong, Estonia, Ecuador și Mexic). Sunt și țări care experimentează cu ele (Marea Britanie, Israel, Suedia, Canada și Thailanda). Poziția statelor în funcție de mai mulți factori. Implementarea sau nu a cryptoaselor este, până la urmă, o decizie politică. Pe de altă parte, țările care nu se simt confortabil, cel puțin până în prezent, cu criptomonedele sunt cele puternic dezvoltate economic, care au un sistem bancar stabil și care nu simt nevoia de schimbare sau de a avea un sistem alternativ pentru decontări. Statele din cea de-a treia grupă, care experimentează sistemul crypto, sunt conștiente că acesta se va dezvolta și doresc să-l controleze cel puțin din punct de vedere fiscal, căutând metode de impozitare a tranzacțiilor”. În opinia oficialului ASF, printre punctele tari ale criptomonedelor se află transparența, faptul că sunt greu, dacă nu imposibil, de fraudat, deoarece registrul de tranzacții și toate conturile sunt copiate în sute de mii de locuri diferite, nu sunt afectate de inflație, iar comisioanele percepute sunt foarte mici. Grădinescu amintește, însă, și de punctele slabe: identitatea nu se face cunoscută decât printr-un cod, unele criptomonede nu sunt deloc transparente și sunt folosite în scopuri oculte, nu sunt

supuse controlului autorităților guvernamentale și bancare și nu intră sub incidența legilor de protecție a consumatorilor sau de prevenire și spălare a banilor.

**VOLATILITATE MARE** Potrivit datelor ASF, începând cu 2009 au fost emise peste 2.000 de criptomonede, în prezent capitalizarea totală a lor fiind de aproximativ 110 miliarde euro, în scădere, de la un vârf de peste 700 miliarde euro, în ianuarie 2018. „Practic, în 2018, piața criptomonedelor a cunoscut o implozie, Bitcoin, cea mai cunoscută dintre ele, înregistrând o pierdere de peste 75% (de la un maxim de aproximativ 20.000 dolari la 11 decembrie 2017 până la o valoare actuală de circa 4.000 dolari). Bitcoin reprezintă peste jumătate din capitalizarea totală (raportată) a pieței de profil; primele cinci criptomonede reprezintă 75% din piață”, mai spune Grădinescu. În ceea ce privește piața de capital din România, el punctează că înființarea și consolidarea Contrapărții Centrale reprezintă unul dintre obiectivele strategice ale ASF - „Ar aduce un plus de credibilitate pieței de capital din România și ar fi un factor hotărâtor în dezvoltarea produselor derivate. Pentru noi, instituția Contrapărții Centrale reprezintă o cărămidă pusă la temelia pieței de capital. Sunt voci care susțin că utilizarea tehnologiilor Blockchain ar face inutilă Contrapartea Centrală. Nimic mai greșit. Considerăm că cele două pot fi complementare”.

**DOAR PENTRU AVANSAȚI** La nivelul ASF au fost emise avertizări cu privire la tranzacționarea CFD-urilor pe criptomonede (investiții speculative extrem de riscante) - „Am atras atenția investitorilor cu privire la volatilitatea prețurilor criptomonedelor, la riscurile aferente, la transparența prețului activelor și la nivelul comisioanelor”.

Paul NĂSAUDEANU

paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Ceremonialul de aducere a Sfintei Lumini de Înviere în România

Lumina Sfântă va fi adusă anul acesta în România pentru a unsprezecea oară cu prilejul sărbătorii Învierii Domnului Iisus Hristos, potrivit Patriarhiei Române. Tradiția a fost instituită de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel în anul 2009. De atunci, în fiecare an o delegație a Patriarhiei Române participă la ceremonialul de la Mormântul Domnului și aduce Lumina Sfântă în România. Cu ajutorul delegațiilor eparhiale venite pe Aeroportul Henri Coandă în seara zilei de 27 aprilie 2019, Lumina Sfântă va ajunge la credincioșii români din țara noastră în noaptea de Înviere. Ceremonia pogorării Sfintei Lumini constituie, până astăzi, un eveniment religios de maximă importanță pentru Biserica

Ortodoxă. Ceremonialul începe în dimineața Sâmbetei Mari și are anumite etape. Se sting toate candelarele dinăuntrul Bisericii, iar Mormântul lui Hristos este pecetluit cu ceară curată. În jurul orei 12.00, în Biserică intră Patriarhul grec-ortodox și începe tradiționala procesiune, care constă în înconjurarea de trei ori a Sfântului Mormânt. După procesiune se despecetluiește Mormântul și schevofilaxul (cleric care are în grija sa obiectele și veșmintele liturgice, în principal, dar și toate celelalte obiecte prețioase sau sacre din tezaurul bisericii) duce în interior candela „neadormită” stinsă, care urmează să se aprindă de la Sfânta Lumină. În continuare, Patriarhul Ierusalimului rămâne îmbrăcat numai cu un stihar

alb. După ce ia patru mănunchiuri de câte 33 de lumânări fiecare, intră în Mormânt. Împreună cu el intră și reprezentantul armenilor, care are dreptul să stea în încăperea de dinaintea încăperii cu Sfântul Mormânt, de unde îl urmărește pe patriarh.

Înăuntrul Mormântului propriu-zis, patriarhul citește în genunchi rugăciunea specială și îl roagă pe Iisus Hristos să dăruiască Lumina ca binecuvântare și sfințire pentru oameni. Apoi, în urma rugăciunii, lumina sfântă se arată și se răspândește în Biserică. În același timp aprinde și candela „neadormită” din lăuntru Mormântului. Ceremonia se întregeste cu ieșirea Patriarhului și împărțirea flăcării sfinte credincioșilor.